SEATY

98U
(Polynomials)

3.01 YX&dId-i1

gd Ferrall H B Aol STl dl A=t Afsharell &1 e fhar 8 foraH g7
STl B IUAEUE BIAT AT & | 5 derell H gA e dioiia \aafiare ar
TUrEved H SUAnT fahar 8-

(x+y)2=x2+2xy+y2.

(x—y)2=xZ—2xy+y2 =

=yt =(x+y)(x—-y)-

9 I H 89 o AR ISy &wid, ague (Polynomials) &7 31edd9 &< 8¢
FO I Ao FIAHABISN BT [UHAETS D F<H H FeFIT P |
3.02 9gUq:

[y g1 ST 891 A1fRT fh @R I B Uh Add I x, , z, ... B U H qdd
forar ST © | 5301 IR 19 Bl SR IR =R T ARl A Aisharail & Arer o fhar

ST & 7 S 1ol 2o ded 8 | 3x, Sx, —x, —%x Jfe oy &Ts € | 9o IS

B WG WY g x & NH g 3R 3R x =W 21 3x, x°+3x, X +2x° —4x+5 anfe
o @St € | 39 T SSTD! H TR x & GTdid Ul A& | 8 | 39 IR & SASTd] Bl
B9 Udh IR dTel 9gua (Polynomials in one variable) & 8 | Sa0 IITERVN Hx IR T | IgUS
B B p(x), g(x), g(v) 3ME | Udhc IR § | IQTexomd—

p(x)=3x"+4x-5

g(x)=x"+1
q(y)=y’+2y-1

s(t)=3—-1-21*+5¢°
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ggue # gRfAd dwem # fhaw ff ug 8 wad 2|
p(x)=ax"+a, x""+.+a,x" +ax+a,
&l a,,a,_,,...a,,a,,a, IR TAT a, #0 T 9gI& x° +3x H x? TqAT 3x 9gUS
% ug (Term) B | 98U% ¥ TS UG &I Ud o (Coefficients) BIAT 2 |
g8Uq Sx° —2x* +x+3 H
x® @ o =35 x? BT qONH =-2
X BT o1 = 1 x° T ol =3
T 3 T 9gUs 87
3,-7,9 a7 3R 98Ut (constant polynomals) HETI © |
0 &I I 9IS Ped o |
T Ygdlel 9gUs Pl UHUdl (monomials) HE & |
SR — 3y, 5x%, —3x°,2, 1%, y 3|
S1 UGl dTel 98U8 @l fgue (Binomials) H&d & |
S — x+2, x2-2x, Y 2,01 AT |
¥ UK, A Usl aTet 9gUs @I f3Ug (Trinomials) H& 2 |
SRI— p(x)=x2+x+l
g(x)zx—x2+\/§
1(y)=»"+y+3
s(t)=t*+1* -2

fpefl ague # Rerd =R @1 Afddd g1 drel 4e & ©Idid bl 39 dgus Hl b5
(Degree of the Polynomials) &&d ¢ |

9gue p(x)=4x>—2x* +8x—21 H Af&PHTH ©ID dlel UG 4x° Bl BT =3

Tgus g(y) =3y’ —4y°+y+9 ¥ 3MfEBaH BB aTel UG 3y’ Bl H =7
31t 9gue p(x) SR g(y) @I u1a (Degree) HHr: 3 3R 7 & |

3R 9gUS g(x)=2 ¥ SAferbeH °Idih dTel UG 2 =2x° B O =0

31 9gue g(x) @1 u1a (Degree) I 8

fI=pE: Ue YRIOR 3eR U< @I 91 I Bl © |

Elgq?(p(x)=5x+4, g(y):l2y, r(t):4—2t HQJTs(u):\/g+2u BT TATHAT

BIFTY |
S |1 9gusl @ 91d 1 (U) © |
Te H1d dTel 98U% @l YRad agus (Linear Polynomial) &&d & |
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Raes IgUe Bl AR WU A p(x)=ax+b, a#0 ER A fba1 ST 2 |

U XRad 9gUe H ATBaH &1 UG 81 Fabdl © | Il YR 98U U gl AT fgudl
B T ¢ |

JgUS

p(x)=2x"=3x+15, g(x)=5x>+3 au1 g(y) =y +2y B IqelIDh BT |

S °91d dTel 9gUe I fgamdl 9gus (Quadratic Polynomial) &&d 2 |

fEemcl g &1 AT ©UF p(x) = ax’ +bx+c, a# 0 gRI Fa fbaT ST 2 |

Ue fganl 9gue # fdredd 9 Us 81 9 © | Al fgamh 9gue v udl, fg udl
a1 Budl 81 Had © |

il IR,

< =1 aTet gue @I el 9gus (Cubic Polynomial) w&d & | e 9gug &I
GG B0 p(x)=ax’ +bx’ +cx+d, a# 0 gRI e fbar Sirdm 8|

rercht ague # ifdemdd ar U 8 W ¥ |

U =R x H p GId dlel 9gUS Bl A &old

p(x)=ax"+a, x""'+. . +ax+a, 5l a,#0 A a,,a, ,..a, a, FRE|

e a,=a,=a,=a,=...=a, =0 B @i 9 =R Y &) d1 &4 Y dgus
(Zero Polynomial) UTel BIAT € | $9 89 0 §RT Ude A o | I 989G Bl 91 TRATNT
T8l 2|

St s x4 L Rm

X

1 -
X+—=x+x
X

FASTH & A UG x~! 1 =@did —1 & 1 gu W& T ¢ |

ot Ax +5=x"+5

FSH B U x“zzﬁr‘am'cs% 2 o gof e 8 7|

. 3\/;+y3=y”3+y3

ENCHCT y1’3waw%%aﬁtgﬁmﬂ'§f%|

SUHR T ASTH IgUs el © adifh $1 (Bl T U Pl b YOI 6T el ©

3 T B Dael U TR dlel GgUal BT AL b1 € | Uob ¥ 31f¥eh =R dTel agua
f Suetey € | Sarevoned— x° +y> +xyz, pP+8¢° +r, 1+’ HH;: 3,3 92 =RI dTel
qgUS & fOTIehT 31ed= AT 3T Y |
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YRTHIAT 3.1
1. =1 &oiel # A S 9gue €7 9gUal @ @RI Bl WA A DI

3
(i) 3x* —5x+13 (i) y* +2+/3 (ﬁi)y+;

(iv) 3 (V) 24/x +3x V) x4 412
2. = aoTel | ge § x? @l onie forfa:

T
(i) 12+ 3x+5x° (i) 7—11x+x’ (iii) </3x — 7 (iv)5x2+x

45 g1d & U fgug &1 Iarevvr foRad |

120 919 & Udb YdhUal &I IaTexv forlRed |

8 GTd & UH Ul BT IeTexT feorfRey |

U AT 3, 4 9 5 H e U SRl & ifaRad ug off aar ey forg wahd 27 afe
& O UAd b T SaTexv Ry |

7. = 9gusl | udAd dgue @ o falked—

(i) 12 - 3x+2x° (i) 5y -2 (iif) 9 (iv) 3+4¢°
3.03 9gU8 @ IS
TP qgu ol
p(x)=2x"=3x" +4x -2
Ife &1 P(x) Hx & WM WR 2 Uefid &=d € df 89 p(x) 1AM U< 8T |
p(2)=2x(2) -3x(2)" +4x2-2
=2x8-3x4+4x2-2
=16-12+8-2=10
&H B8 Wdhd & [ x=2 R P(x) &1 4 10 |

(o2 B R

N IBR, p(0)=2x(0)’ -3%(0)' +4x0-2=—2 &M
AR p(=1)=2(=1)" = 3(=1)" +4x(-1)-2
=2x-1-3x1+4x1-2=-11 8M
W:Eﬁﬁﬂﬁ%ﬁ?wﬁl@? p(x) DI X =0 WX HA p(a) a@?ﬁxﬁ
o 3 vfeRenfid wxa e g B |
SGTERYT 1: fgard 9gue p(x)=8x" —3x+7 B AM x=-1 Td x=2 WA
BN |

g9 p(-1)=8(-1) =3(-1)+ 7,



=8+3+7=18
W p(2)=8(2) -3(2)+7
=32-6+7=33

1
SETERUT 2: 98U p(x)=2x" —13x° +17x+12 &7 X =—— TR HH 1A SIS |

e Aol

:2><_—1—13><l+17><_—1+12
8 4

2

4 4
SNV 3: 9gUS p(x)=x"—6x"+11x—6 & x=1 W H¥ ST DI |

g p(1)=(1) -6(1)" +11(1)-6
=1-6+11-6=0

ST SaTExvT H Aifd p(1)=0 &, d1 89 T8 BE A & P 1, 98U p(x) Bl T

IR (zero) T |
AT WY H, 89 I8 $Ed 2 o 9gue P(x) &7 D Th U AT o (31T) ©

f& p(a)=0 =l
g p(x)=x-1 # p(1) &1 71 A7 &7
p(1)=1-1=0

el &1 o7 A © b ague p(x)=x—1 &1 TP, 9898 @I 0 () P R
(Equal) @& U BT 2 [ Tq x—1=0 & | x =1 U< 811 2| 99 89 dad 8 b
p(x)=0 TP Tgue FHER € 3MR | 39 ague AHABRY p(x) =0 &1 Ub ol & | 37 84
FEdl © 1 1, 98U (x— 1) T YLD & AT Jg 9gUs AHIT x—1=0 & o (root) © |

U 3R 9gUc 7 Pl YAD T 87°

S 9gUS BT Bls YD T8l & R 7x° H x P WH W (BT A AT B
TR R UR B4 7 B YTl BIdT & | II<id H Yeb TLATIR 3R dgUQ Pl Dlg YD el
BT € |

a1 fR ¥ 98U & IF R B 87

IRARE HU F YAd Irxiidd a1 (Real Number), IR 98U &1 U YRS
(Zero) BRI 7 |
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JETEXVT 4: 3 3JAT -3 & 98U p(x)=x+3 & YIS B B Sird PR |
gol: p(x)=x+3

p(3)=3+3=6

p(-3)=-3+3=0
3 -3 9gue p(x)=x+3 T TP YIS 8, Sd(P 3 eI |

IETERVT 5: 98Ue p(x)=3x+2 &1 YIS A DI |

gd: p(x) @ YID 7 FTHGRT p(x)=0 Pl 8 IRD AT PR Tl & |
p(x)=3x+2=0
2

X=——

3

2
a7 9gue (3x+2) @I YD 3 gl
39 UBR, AT p(x)=ax+b, a0 Ve e 9gu< 81, Al 84 p(x) P YAD S

ISTERYT Bl TRE S B © | A 9g9a p(x) BT YD oG B BT A ©, 980
Wﬂ—dn_@Tp(x)zo DI B BRA |
A p(x)=0=ax+b=0, a0
ax=-b

b
X=——
a

aﬁ:x=—§‘zﬁp(x)wﬁaww%mmﬁi}@zﬁa—gﬁqﬁwwaﬁqw
& IId BT © |

IQTERVT 6: FAMUT BTG fh 3 3R 0, 9898 x° —3x & YLIP © |

gol: p(x) =x>—3x

T p(3)=(3)-3(3)=9-9=0

3R p(0)=(0)"-3(0)=0-0=0

31 3 iR 0 I 81 98U p(x):xz—?)x & D T |

AR U H g9 I8 frspy fepretr fb—
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ggUS BT YD, Y Bl BT MaeIH T8l o |
IS BT UH IS 0 1 8 FohalT 2|
g gguUe &1 UF MR dael Yo PRI BT 2 |
Td 9gU< B UH A S1F YD 8 T ¢ |
YITHATAT 3.2
1. dgue 2x° —13x2+17x+12 & 99 x & FrEfoRad AM1 R S0 DI |
(1) x=2 (i) x=-3 (i) x=0 (iv) x=-1
2. fFEfafed sguel § 9 uds ague & fog P(2), P(1) iR P(0) &1 A1 =
PIRTY |
(@) p(x)=x*—x+1 i) p(y)=(+1)(y-1)

A W N -

(i) p()c)=)c3 (iv) p(t)=2+t+t2 —t
3. f=fRad gguel & A&gd <ifdd A1 98U & YRS ©, AU DI |
1
(1) p(x)=x2—l; x=1, -1 (i) p(x)=2x+l; x:—z
(iii)p(x):4x+5; XZ_TS (iv) p(x)=3x2; x=0

W) p(x)=(x=3)(x+5); x=3,-5  (vi) p(x)=ax+b; x=_§

2 1 1 _
(vii) p(x)=3x -1 x:_ﬁ’ ﬁ (viii) p(x)=3x+2; )c:?2
4. fy=fafead sguel & g 1T BT |

(1) p(x)zx—4 (i1) p(x)=4x

(iit) p(x) =bx, b0 (iv) p(x) =x+3

(V) p(x)=2x—l (vi) p(x)=3x+7

(vi)) p(x)=cx+d, ¢c#0, c,d afde F=AN § |

IAYBA gAY

g o7d 2 fb 25 | 7 BT 91T 9 R 9Tl 3 3R J9H 4 9T BT 2 |

TR w9 39 89 39 UBR fored g—
25=(3x7)+4

3 PR 48 § 8 &I WFT <4 WR 84 U Bial &
48=(6x8)+0

TEf AvHd I (0) 2|
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U B9 dEd © & 8, 48 &1 UF urEve (Factor) & 31rdl 48, 8 &1 U OIS
(Multiple) € | 91 UBR &4 Ud 9gUS ¥ AN 9IS &l 91T § ol © | yor Rerfer 4, afe

AoI6 Teh Udl 8| SareRvme- §gue 3x° +2x°+Xx ¥ TP Uy x BT AT °F W

3 2
2 : :
(3x3+2x2 +x)+x:3i+i+£:3x2 +2x+1, g&i (3x3 +2x° +x) H x gdfs
x X X

(common) &  3x’ +2x” +x =x(3x” +2x +1)

SRINRECIN (3x2+2x+1) TS 3x° +2x% +x B ORIUS B | 31 Sx% +x+1
H x BT 9 R
(5x2+x+1)+x=(5x2+x)+(x+x)+(1+x)

J8F 1 B x ¥ 91T o7 WX 9gUs I el 8l & |

ara: Sx? +x+1=[(5x+1)><x]+1

Tel (Sx+1) wrTHhe 3R ATF 1 & | ATB 811 B DR Jg [OMEUS el ¢ |
AT TR = (AT X HNTHdl) + THe
AR w5 Y I B TR

e p(x) 3R g(x) &1 VA 9gUT & b ague p(x) & O1d 9gue g(x) & u1a A
IS el SRR B AT g(x) #0 1 Al 84 T < 9gue g(x) 3R r(x) wrd g1 € fop-
p(x) = g(x)-q(x)+r(x)
SiEl r(x)=0 A1 r(x) B A g(x) @I T A BT B |
SRR p(x) H g(x A AN & R ARTHe q(x) IR ATHA r(x) UTeT BT & |
JQIeN’T 7 p(x) q g(x) H AN IIY T8I p(x)=7x+5x2+3 3R

~—

g(x)=x+1 2|

Sx+2
gl x+1)5x* +7x+3
5x% +5x

2x+3
2x+2

1
QA 39 8 H &A1 ¥ & ) Ufshar f=1 =Ron # qof a1 2|
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RO I — AU 9199 7x+5x” +3 R 9oid x+1 B AFG ©U ¥ forad gQ ual &
FRIE (Descending) H # forar | srfq aroa 5x° +7x+3 @R Hoid x+1
ZROT I — AT & U2H UG Pl W & TIH U I AR SR 1A 5x2 Bl x I AR QIR
Sx YT g3 |
=ROT I — 4TSI B A% & Yo UG Sx I IO B R U OGS 52 +5x B
AT H Y US| §9 UHR ATG 2x +3 U<l g3l |
TROT IV — ATHS 2x +3 BT AT 45T AR G =R 11 @7 9fhar e | 39 ThR
ANTHA B GO Ua 2 WIS 8ol |
ZROT V — RO7 111 &1 T8 & 9RThd & G UG 2 &l 96id x + 1 9 0 3R Ui
A 2x+2 B AT 2x+3 H A TS| SH AVHA 1 YT o |

T UfhdT B9 99 0 ORI WA © | 91 O [P T3 9159 & 91 9reid o 91 o
=7 e BT S B | 1T aR07 # AT Y9 9 ST © SR WRThEt & AT & gof Wi
T T 2 |

¥ S8RV ¥ WIGIH U g% 9gue © | 399 89 ATHA 3R 9ISg & o Al §
T B IR H IR B |

p(x)=5x"+7x+3 Hx & U W 1 yfeRenfid o w
p(=1)=5(-1)" +7(=1)+3=5-7+3=1 Ul €rerr 2 |
It p(x)=5x"+7x+3 B (x+1) AN & W Sl B U &I € | I8 GgUS

(x+1) & TS —1, R IgUe p(x) & A9 & IR BT 2|
BT Y I&ERYI W IR BIY |
SarEYel 8: 2x' —3x’ +3x+1 # x4+1 & {9 RI9
g 9rIfafer &
2x° —5x +5x -2
2x* —3x  +3x+1
x+112x" +2x°

—5x° +3x+1
—5x® =5x°

+ o+

5x° +3x+1

5x% +5x

—2x+1

—2x-2

+ o+
3

IYHT =3
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aoie x+1 BT IhD —1 81T p(x) § x=—1 W W
p(=1)=2(=1)" =3(=1)’ +3(=1)+1

=2+43-3+1=3
= IAYH

SETERYT 9: p(x)=x"—1 H x—1 B 9N < W TIB RT &N ?

X +x+1
x* =1
g x—1]x° —-x’
- +
x? -1
xt—x
-+
x—1
x—1
-+
0
= Y

x—1=0 P HA x=18 T p(x)=x"-1 ¥
p()=(1) -1=1-1=0

3 p(1)=0 wrTfafd & U< AUhA b IR 2 |

9 UBR, U8 Ud 98Uc Bl YRFH 98U H 9N o UR UThe S0 PR DI Yeb AR
fafer g

9 2 BT B T & ®U H Fad B W B |
AYBS JHY

e p(x) e AT I AfAD I ATl IgUS € AR a Teb AIRKA(ae 6T © | Al
p(x) B g 98U x —a q 9N QA1 S1Y T A9Hd p(a) T BT 2 |
SyufRr: #97 f p(x) U A1 S M b1 ATl a8 & AR p(x) B x—a F 9
o W 9ITHE g(x) 3R TUHA 7(x) U BT B | A

plx) = (x—a)g(x)+r(x)

b x—a B Al 2 AR r(x) B UQ (x—a) B EEG A HH 2| A r(x) B

g1 0 & | Ui r(x) TP R 8| A Y€ 3R 7 € |
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T x & UAH AE & fory r(x)=r =
p(x)z(x—a)q(x)+r
afg x=a B Al
p(a)z(a—a)q(x)+r
=0><q(x)+r=r
s R
SETERT 10: x* —4x? +x° +2x+1 B x—1 F 91T &9 WR AYH S BT |
gel: p(x):x4—4x2+x3+2x+1
x—1 & IH 1 2
P(1)=(1)" =4(1)" +(1) +2(1) +1
=1-4+1+2+1=5-4=1
31 UYHA = |
SETEXUT 11: MU BT {6 9gug  p(x)=4x’—12x* +13x -4,

g(x)=2x—1 &7 T& o & |

ga:  p(x), g(x) B IO Had T BT SEAF p(x) B og(x) F AN I W
IYHe ¥ B |

ad g(x)=2x-1=0

3 2
Aa)=(z) -lz) 43 )
2 2 2 2
15 By
2 2

ot g(x) 98UR p(x) @1 U@ TGS © Al p(x), g(x) BT YD IO 2 |
UIIHCT 3.3

1. dgue x'+x’-3x" +3x+1 # f=foRed va ardg @fse | 91T <9 W ATHA
ST BT |

(i) x—1 (mx—% Gi)y x+7 (V) 3+2x (V) x
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2. 2xX°+2ax* —5x+a B x+a W UNT S W Al ST B |

3. Sifa dRw s x+1Lx7 +3x° +3x+1 o1 v oS § a1 T8 |

4. TBUG X’ +x’ —4x+a 3R 2x> +ax® +3x—3 BN x —2 F 9N S W T ATHA
YT BIdT ® AT @ &7 A9 S1d BT |

9gUsl @ IUIAETS:

SUYa ITERVT T 10 BT FqAIh BR BT =1 81T & b Afh p(%jZO g,

3 g(x)=(2x—1), p(x) &1 TS [UEETS & | Al B ague p(x) & forg
p(x)=(2x~1)q(x)
Tz frefaRad v @1 fae Rerfar 2 |
TS JHY: AfE p(x) TS AT SAA AP =G drel dgUe 8 IR a 9 UBR b
ardfde A € fb p(a)=0 @ (x—a), p(x) &1 b UEETS BT € | Al Al
(x—a),p(x) BT Uh OEUS © al p(a):0 BT T |
QT8I 12: x—3 & 9848 x° —3x” +4x—12 Ud 98U 3x—9 & U [UETS
B @I i BIRTY |
Gk p(x)=x"-3x"4x-12, ¢(x)=3x-9
TGS TR (x—3) & p(x) 9 g(x) &1 Vb TUHEUS B TR
p(3)=4(3)=0
(x—3) o1 adh =3
p(3)=(3)" =3(3)" +4(3)-12
=27-27+12-12=0
a1 x—3, p(x) &1 qP OIS T |
g UBR, ¢(3)=3x3-9=0, 37
x—=3, q(x) @1 A &b TOHETS ¢ |
SETERVT 13: AT x -5, x* —3x +ax—10 B TP TUNEUS € Al a BT 41 =d
PIRTY |
gal: x-5, p(x)=x’-3x"+ax—10 B VP TOHETS 8
p(5) =0 Brm|
Ffq p(5)=(5)" -3(5)" +a(5)-10=0
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@ 125-75+5a-10=0
A 40+5a=0

40
=
2 9 3 °id drel 9gU&l @ OFEUS S XA b [y TUNEUS THT BT YA

-8

a=

ax* +bx+c¢ S8l a#0d a, b, ¢ 3R &, TUAEUS ATHIIIT HeF U Pl fawdad Hb
BT & |

AT ax’ +bx+c=(px+q)(re+s)

=prx2+(ps+qr)x+qs

TUTThT T JeIT DR TR
a= pr
b= ps+qr
c=gqs
TBl b & AT ps T qr BT ANHA © [STAHI O

(ps)ar)=(pr)(gs)=a-c T
;B ax? +bx + ¢ BT YOS A & Y b BT VAT &1 FA1e & ANTHA B

wY H forad & T o ac 7|

JGTBXVT 14: 6x2 +17x +5 BT YUFAETS FIUS D (G0 HR TAT YUAETS THI

P TINT §RT DI |
gd: 1. 70 Ug Bl fOad ddp—
g AU 17 B faad &= O/ &1 ST Sid d)Al ® RNTFdr aimhd 17 e
A% 6 % 5= 30 |
30 & JoETs 1x30=30
2x15=30
3x10=30
5x6=30
T W 2 T 15 BT AT 17 B 37

6x +17x+5=6x+(2+15)x+5

=6x>+2x+15x+5
=2x(3x+1)+5(3x+1)

= (3x + 1)(2x + 5)
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2. OIS UHY ERT
17

6x’ +l7x+5:6(x2 +Zx+%)=6-p(X)

a1 6 p(x) & qRS a AR b T A
6x> +17x+5=6(x—a)(x —b)

1
3 (x+§), p(x) &1 1@ TorTETe B |

3l UBR SirE R WR B4 G Bl © b (x+§),p(x) B T OAETS ¢ |
6x° +17x+5:6(x+l)(x+§)
3 2

i 6( 5 1)(2x2+5)

= (3x + 1)(2x + 5)

SETERVT 15: [UFEUE THY B T A x° — 7x +12 &7 UG0S S1d BT |
gol: p(x)=x2—7x+12

39 Al p(x)=(x—a)(x—b)

qr R U ab =12

31t p(x) & TUEEUS WA B B Y 12 & OIS S PR & |
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12 & s 1,2,3,4,6 2|
p(3)=(3)-7(3)+12=0

1t (x—3), p(x) &1 TP TS 2 |
N e, p(4)=(4)"-7(4)+12=0

o (x—4) A1 p(x) @7 vP oGS € |
4 UBR x” —Tx+12=(x—3)(x—4)

SSIEXVT 16: UGS THT BT SUNT G gQ 989G X + X —7x’ —x+6 @
OGS BT |
EH:WHTp@)=fW19—Tﬁ—x+6
R UG 6 B OIUS — + 1,42, +3, T +6
p()=(1)" +(1)" =7(1)" ~1+6=8-8=0
s (x—1), p(x) T TP PFETS 2 |
SN IR, p(-1)=(-1)" +(-1)" = 7(~1)" —=(~1)+6=8-8=0
o (x—1), p(x) FT TH OHETS 2 |
p(2)=(2)" +(2)’ - 7(2)" - (2)+6=30-30=0
3 (x—2), p(x) &1 TP TOHETS ¢ |
p(-2)=(-2)" +(-2)’ = 7(-2)" = (-2) +6=24-36 £ 0
31 (x+2), p(x) 1 oHETS T8 € |
p(=3)=(=3)" +(-3)" =7(-3)" = (-3)+6=90-90=0
31t (x+3), p(x) @I T TUAETS & |
e p(x)4 1 AT 98US © | 3T 30D 4 M RGP YUrTETS TET 8 Aol
g |
p(x) = k(x — 1)(x + 1)(x - 2)(x + 3)
= X'+ -7 —x+6=k(x=1)(x+1)(x=2)(x+3)... (1)
gl X% x =0 g7 W)
0+0+0—0+6=k(-1)(1)(-2)(3)

6=06k
k=1
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k=1 |¥axo (i) § gfoRenfid o= W g U T 2 |
x4+x3—7x2—x+6=(x—1)(x+1)(x—2)(x+3)
YURAHIAT 3.4
x—1 1 4 9§ {59 9gue &1 U TUHETsS &7

() x*=2x>=3x* +2x+2 () x*+x° +x*+x+1

(ii) x* +3x° —3x% +x—2 (iv) X’ =x* = (2+3)x++3

UIRIUS YA T JRINT bRl §U 1Tl iforg b & g(x), p(x) &1 Ueb Torivs 87
() p(x)=3x"—x* =3x+1; g(x)=x+1

(i) p(x)=2x" —7x" —13x* +63x—45; g(x)=x—1

(iii) p(x)=3x"+3x" +3x+1; g(x)=x+2

(iv) p(x)=2x"+x* —2x-1; g(x)=2x+1

ke &1 AT ST BTG STafep (x—5) T8UE 1’ —3x% +hx—10 P T TOMETS 2 |
ke T W ST B Safh (x—1) ague 2x” +hkx++4/2 B Y oS 2 |

afx (x+1) R (x—1) TG x* +ax’ —3x> +2x+b B TGS B At a IR
b & w1 ST BRI

UITRITE DI

(1) 3x* +7x+2 (i) 4x> —x-3

(i) 12x* = 7x+1 (iv) 6x*> +5x—6

IEUST B A AT I

() x*+6x*+11x+6 (i) x* +2x*—=x-2

(iii) x* —2x° = 7x* +8x+12 (V) x* —2x% —x+2

(V) x* =3x*—9x -5 (vi) x> =23x> +142x—120

fila adafieTe

qd Ferll # &A1 1eugd fhar 2 & dioia wawfiar (Algebric Identift) o U0

ISR FHIHIOT BT © S AR & |1 IRfded AF1 & fold § Bl € Yd Pefreii # &A1
=1 dioi gdafierent & sreaae fear 2—

GERIE GRS (x+y)2=x2+2xy+y2
?:l—chzlﬁzb—[ I : (x—y)Z:xZ—ny+y2
qdafyer I xt—y° =(x+y)(x—y)
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Fadier IV (x+a)(x+b)=x"+(a+b)x+ab
SuYad | FIAMADIG fgual & qoHHal § FHI2d I8 ¢ |
V &t | 31 08 x+y+z W A B WS (x+ y+z)° DT AT IR |
AT x+y=t
(x+y+z)’ =(t+2)
=1*+2z+2° [wdafe! [ & 9]
= (x+y) +2(x+y)z+2* [1 BT HRRATT A K]
=x>+2xy+y* +2xz+2yz+2°
=x>+ )" +2° +2xp+2yz+2zx
T AARABT V2 (x+y+2)" =x? +)2 +22+2xy+2yz+22x
SETERVT 17: (2x+4y+3z)" @ fORaR HI0 |
B: FAAMHDI A el B W

x=2x,y=4y,z=3z
JdARBT V BT TIRT R TR

(2x+4y+32)" = (2x)" +(4p)" +(32)" +2(2x)(4y) +2(4y)(32) +2(3z)(2x)
=4x> +16y” +92z° + 16xy + 24 yz +12z2x

STETERVT 18: (2a—3b—4c)’ &1 IR B |
Bel: HAAMABT V BT TINT B R

(2a—3b—4c)’ =[2a+(-3b)+(~4¢)]
=(2a)” +(-3b)" +(~4c)" +2(2a)(~3b) +2(-3b)(—4c) +2(~4c)(2a)
=4a® +9b* +16¢* —12ab +24bc —16ac

SQTEXUT 19: 4x% + ) +22 —dxy—2yz+4xz B OFETS DI |

el 4x° +y 420 —dxy—2yz+4xz
= (20)" +(=»)" +(2)" +2(2x)(~y) + 2(-=y)(2) + 2(=)(2x)
=(2x—y+z) [wdafE V& ogar]
=(2x-y+z)2x-y+2)
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FEARADT 1T (x+y) ST DA H STANT B W
(x+y) = (x+y)(x+y)
= (x+y)(x* +2xy+y%)
= x(x? +2xp+ 7 )+ y(x* +2xy+)7)
=x"+2x°y+ x> +x7y+2xp> + )’
=x’+3x°y+3x° +)’

=x’ 4+ +3xy(x+)

9 UBR BH FadHST U Bl o—
FEAHDT VI (x+y) = x>+ 7 +3xp(x+)
I FaaHET VI H y Bl —y J UicRenfia &9 )
wdafid VIL: (x - y)’ = x* =y = 3xp(x - y)
=x’ -y’ =3x"y+ 3%’

IQTEN0T 20: AIAHGRI & TR | 7= il &1 fRaR ST

(i) (4a+3b)’ (ii) (3x—5y)’
ga: (i) (4a+3b)3 CARSERIEC] (x+y)3 A AT B R x=4a 3R y=3b

(4a+3b)’ =(4a)’ +(3b)" +3(4a)(3b)(4a +3b)
=64a’ +27b° +144a’b +108ab’

(if) AT (x— )’ B AT (3x-5y)’ B AT A W
x=3x, y=5y
(3x=5y)" = (3x)" ~(5)" ~3(3x)(5»)(3x ~5¥)

=27x"—125y° —135x%y +225xy°
JETBRVT 21: IUYHI AIHMADBI BT YIRT HA U BA DITOIT |

@) (102)’ (ii) (998)°

gl (i) (102)’ =(100+2)’
= (100)" +(2)’ +3(100)(2)(100 +2) [WfHHT VI BT TART &R ]

=1000000+ 8+ 60000+1200
=1061208
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@ (998)° =(1000-2)’

=(1000) —(2)’ = 3(1000)(2)(1000-2)

=1000000000—-8 - 6000000 +12000
=994011992

SATERVT 220 8y’ +27y° +36x7y +54x)” BT TOTEVS DI |
gel: 8x’ +27y° +36x7y +54x)°

=(2x)"+ (3p) +3(2x)"(32)+3(2%)(3)

= (2x+3y) [Wdf®r VI & SuR]

= (2x + 3y)(2x + 3y)(2x + 3y)
3MSY B9 U 31 HEdYul WdAHHT S0 Hd ©

(x+y+z)(x*+y*+2° —xy—yz—zx) B fIER &= W
=x’ (X’ +y* +27 —xy—yz—zx)+ y(x* + )P + 27 —xy—yz—2x)+

z()c2 +y +z° —xy—yz—zx)
:)63+)cy2 +xz° —xzy—xyz—xzz+x2y+y3+yz2 —xy2 —yzz—xyz

+X°z+y’z+2 —xyz—yz' —xz°

=x’+y’+2° =3xyz (AR BT W YT)

9 UBR B4 9 A9 AT T il 8
adafeT VI x° +y° +2° —3xpz = (x+y+2)(x* +y° +2° —xp — yz— 2x)
SETEXUT 23: 27x° +3° +2° —9xyz BT YOGS BIfY |
Sk 276 + 7 +2° =9z = (3x) +(») +(2)" =3(3x)(»)(2)
= (3x+y+z)[(3x)2 +y°+2° —3x-y—y-z—z-3x}l
[Featie VI &1 UaRT &R 1R
= (3x+y+z)(9x7 +y* +2° —3xy— yz - 3zx)

YRHIAT 3.5
QUG FAAABIAT BT YA BReb YOAHel S DI |
(@) (x+3)(x+7) (ii) (x—5)(x +8) (iii) (2x+7)(3x =5)

(iv) (5-3x)(3+2x) (V) (xz +§j (xz —%j (vi) (x +2)(x—5)
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10.

11.
12.

IS AIAHBIRA BT TN B oG S DI |
(i) 104 x 109 (i) 94x97 (i) 103x 97
SUGFd AIAHGTS BT FIANT TRy [OETS DIy |

2

. .. oo X 2
(1) x> +6xy+9y? (i) x> —4x+4 (m)m—y
QUG FIAHBT BT TANT BRa [THATRIT BT fIIR B |
() (2a-3b—c)’ (i) (2+x-2y)’ (iii) (a +2b+4c)

| : NN
(V) (m+2n—>5p) v) (3a—7b—c) (vi) y+z+x

TUFGUE BT
(1) 9x* +4y* +162° —12xy—16yz +24xz

(i) x* +2y° +82° +2\/5xy —8yz—4x/§xz

= ==t @1 fawaR i
2 ’ 2 Y
() (3a—2b)’ (ii) (1+2x)’ (iii) (5“3) (iv) (x—gy)
SUYHT FAAMHBIS BT TIRT HRD A A DI
(i) (98)’ (ii) (103)’ (iii) (999)’
TS BT
(i) ¥’ +8y’ +6x7y +12x)’ (ii) 274° —8b> —54a’b +36ab>
(iii) 27 —125x" —135x +225x° (iv) 125x° —64y° —300x"y +240xy°
TS BT
(i) 64a’ +27b° (i) 125x° - 8y°
AT HIFTT:

(1) x’ +y3 +z° —3xyz=%(x+y+z)[(x—y)2 +(y—z)2 +(Z—x)2]

(i) 27a’ +b° + ¢’ = (3a+b+c)[3a2 +b*+c? —3ab—bc—3ac]

I x+y+z=0 8 d FAMT DI fF x>+ y° +2° =3xy2

UG Ao AERAHBT BT GANT BRI §Y IO DI

(i) (30)’ +(20)" +(=50)’ (ii) (-15)" +(28)" +(~13)’

[Hebd : FAAMABT BT TN BN, A x+y+2z=0 81 a1 x° +)° +2° =3xz ]
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11.

12.

13.

14.

15.

[H‘S’?ﬂ‘{\"f fﬁ‘r{g}
9 I g9 FrIeraa famgall &1 3reade fham gi—

T =R ATl 9gue p(x) FF w0 H x BT T Al ATd ©
p(x)=ax"+a, x""+..+a,x’ +ax+a,

S®l ay,a,,a,,...a, ,a, IR TAT a, #0 B a,,a,,4,...a,

B X%, X, X°,...,a" B ONd & 3R n 9gUS B! 919 7 | TP

.Xx"",.a, ST& a,#0, P ggUE p(x) B U BEA & |

TP US Il 9gUG Pl YhUal Hed 2 |

<1 US| drel 9gue @I fgug e © |

A ugi aret 9gue @ fug FEd 2|

Teh ©Td dlel 9gue Pl NRad d8ue HEd ¢ |

31 =TT dTel 9gUS &l fgondl 9gue oed € |

M 1T aTel 9gus B e 9gug wEd € |

qRAfd® AT a, 9gUs p(x) &1 ¢P LIS 8l 8, A p(a)=0 8|

TFh TR H IS RGP IgUR BT T Afgdiiad ad BIdl & | Yo YR 3R 98U

B IS G T8l § AR IS aRafad AT IR 8IS Bl U IRIF BT B |

n
ax",a

. YNHe Y A p(x) TSP AT I AEH ©I ATl 9gUE © IR a U arifded

e € 1 afe p(x) # XRd ague (x—a) A AN AT S a1 AvBe p(a) 9
BT 8 |

e p(a)=0 81, x—a 98U p(x) &I Ve OHETS BT & 3R Il x—a,
p(x) @1 TP oS 8, Al p(a)=0 BT E|
(x+y+z)2=x2+y2+22+2xy+2yz+2xz

(x+y)3 =x"+y’ +3xy(x+y)

(x—y)3 =x -y’ —3xy(x—y)

X +y 4z =3xyz= (x+y+z)(x2 +y*+2° —xy—yz—zx)
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AL

STINHT AT
YITHTAT 3.1

(i) 9gU< B, TP =R
(i) 98U< &, TP =R
(iii) @ (v) 98U< &, FIfPh IS adid gl F=T T2l
(iv) 3R 9gU< ©
(vi) 9gUT &, T =R
T
()1 (ii) 0 (iii) 0 ) 5
5x¥ +7 (amu 9gus off wwa € ))
3x'20 (37 ggUs A H9a B )
2x% +3x* +5x (3 9gUS 1 994 % I)
g | ey W ey |
()3 (ii) 1 (iii) 0 (iv) 2
YITHTAT 3.2

(i) 10 (ii) 210 (iii) 12 (iv)—20
(i)3,1,1 (ii) 3,0, -1 (ii)) 8,1,0  (iv)0,3,2
(i) 4 (ii) 0 (iii) 0 (iv) -3

1 L7 . d
W5 Vi) =3 (vii) =—

YITHTAT 3.3

31

M1 (ﬁ)g (i) 7* -7 =37 =37 +1
e

(iv) 16 w1

6a

2, Fiifd e I B |

a=-5
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YITATAT 3.4
(i) @ (iii) ®T (x — 1) TP OETS 7 |
(i) @ (iv) @7 (x — 1) TP TOTRIvE T2l 2 |

(i) & (ii) & (iif) =¥Et (iv) &

(i) £ =-8

k:—(2+x/5)

a=-2,b=2

(@) (x+2)(3x+1); (i) (x—1)(4x+3);
(iii) (3x—1)(4x—1); (iv) (2x+3)(3x-2)
-1, -2, -3; a) -2, -1, 1; (i) -2, -1, 2, 3;
av)-1, 1, 2; v)-1, 5; (vi) 1, 10, 12

YTHTAT 3.5

() x> +10x+21 (i) x* +3x—40 (iii) 6x* +11x—35
. s 9 .

(iv) 15+ x — 6x° (v) x _2_5 (V) x> —3x—10
(i) 11336 (ii) 9118 (iii) 9991

@) (x+3y)(x+3y) () (x-2)(x=2) (i) (%w)[%—y)

() 4a® x9b* + ¢* —12ab + 6bc — dac

(i) 4+x>+4y” +4x—4xy—8y

(iii) a* +4b> +16¢> +4ab+16bc + 8ac

(i) m® +4n*> +25p* +4mn—20np—10pm
(V) 9a° +49b° + c* —42ab +14bc — 6ac

X7yt 2 2x 2y 2z
(Vl) —2+—2+—2+—+—+—
yo oz x z x y
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12.

() (3x—2y+4z)’ (i) (x++2y-2422)

(i) 27a° —8b* —54a’b +36ab’ (i) 1+8x” +6x+12x7

8 3 36 2 54 . 3 8 3 2 4 2
—x +27+—x"+—x X ——=y =2x"y+—x

(i) 125 25" s (V) ¥ =5 mex g

(i) 941192 ; (i) 1092727; (iii) 997002999

() (x+2y)"s () (3a—-2b)"; (iii) (3—5x)" ; (i) (5x—4y)’

(i) (4a+3b)(16a* —12ab+9b°); (ii) (Sx—2y)(25x* +10xy +4y%)

(1) —90000; (i) 16380
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